

2025年5月15日 星期四 今日8版 总第2315期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法检社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

《国务院2025年度立法工作计划》印发

新华社北京5月14日电 经党中央、国务院同意,国务院办公厅日前印发《国务院2025年度立法工作计划》(以下简称《国务院立法计划》)。

《国务院立法计划》提出,国务院2025年度立法工作的总体要求是,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,统筹推进国内法治和涉外法治,深化立法领域改革,加强政府立法审查,坚持立改废释并举,加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法,提高立法质量,完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,发挥好法治的引导、推动、规范和保障作用,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实法治保障。

《国务院立法计划》强调,认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,坚持改革和法治相统一,突出立法重点,以高质量立法服务保障党和国家工作大局。一是在推动高质量发展、构建高水平社会主义市场经济体制方面,列明国家发展规划法草案、金融法草案、招标投标法修订草案等;二是在加强政府自身建设、深入推进依法行政方面,制定政务数据共享条例,修订行政法规制定程序条例等;

(下转02版)

河水越来越清 环境越来越美 宁夏七地检察机关共护一河清水入黄河

本报记者 刘炳宇 文/图

高质效检察履职

“沈家河湿地公园环境非常优美,体现了当地检察机关主动担当、积极作为,开展流域治理取得的成果。”5月14日上午,看到固原市沈家河湿地公园内水色清澈、飞鸟翔集,一幅生机勃勃的景象,徒步在该公园的同心县人民检察院第二检察部主任张亚军与各地区的同仁们感慨道。

当日,清水河流域固原市原州区、西吉县、吴忠市红寺堡区、同心县,中卫市海原县、中宁县、沙坡头区等七县区检察机关代表齐聚原州区人民检察院,召开清水河流域生态和文化遗产保护检察联动工作会议,共商清水河流域公益保护和高质量发展司法协作新路径。

在开城镇清源村、沈家河湿地公园、沈家河水库,各院代表实地走访原州区检察院公益诉讼办案现场,踏查河道周边生态环境、水资源保护、文化遗产保护及岸线利用等情况。各院代表一路走一路看,相互分享各自在服务黄河流域生态保护和高质量发展中的经验及难点、堵点,为今后更好地开展生态、文化遗产保护工作积累经验。

清水河流域综合治理是全局工程,非一域、一城之事。会上,七县区检察院检察长分别就开展清水河流域保护的经验做法作了交流发言,用办案数据和典型案例展示了清水河流域生态、文化遗产保护取得的成效。

交流发言后,七县区检察机关共同签署《清水河流域生态和文化遗产保护检察联动工作方案》,明确各方在信息联络、大数据共享、案件协作、联合监督、生态修复等方面职责和工作流程,为今后开展清水河流域公益保护工作提供了坚实的制度保障。该工作



5月14日,宁夏七地检察机关代表探访清水河源头。

方案的制定,标志着沿清水河流域检察机关在清水河流域生态、文化遗产保护方面从“单兵作战”迈向“联合作战”,同下“公益诉讼检察一盘大棋”。

“七县区将在常态化沟通联络、重大案

件共商、公益诉讼联合调查、生态修复联动等领域全面深化协同合作,为加强清水河流域生态和文化整体性、系统性、协同性保护贡献检察力量。相信在更加有力的法治保障下,清水河的水一定会越来越清,环境也会越

来越美。”固原市人民检察院党组书记、检察长李学华表示,清水河流域是宁夏重要的生态屏障和文化富集区,清水河流域七县区地缘相近,流域生态和文化遗产保护,检察机关共担使命。

西吉法检协作助力悔罪少年「重生」

本报讯 (通讯员 单小燕) “感谢法官、检察官对我的关心、帮助和教育,我今后一定会好好学习,回报社会。”近日,西吉县法官、检察官陪同小明(化名)到西吉县职业技术学校办理入学事宜后,小明感激地说。

小明是一起盗窃案的犯罪嫌疑人,西吉县人民检察院对其开展社会调查后,西吉县人民法院结合小明的悔罪表现,对其判处缓刑。考虑到小明具备有效的家庭监护条件,认罪悔罪态度好,为进一步家庭挽救未成年人,法检两院与西吉县职业技术学校会商后决定,将小明送入该校接受职业技术教育,给其一个“回炉再造”的机会。

入校后,法官、检察官向学校宣读了小明的社会调查报告和缓刑判决书,说明小明可能存在的心理问题、行为偏差及注意事项,与学校签订保密协议,制定初步教育方案,对接学校心理咨询室、实训基地及合作企业,预留教学资源,确保小明在司法程序与职业教育间无缝衔接,实现“法律惩戒+技能重塑+社会融入”全链条闭环,构建法官、检察官与教师协同监管机制,动态掌握小明的思想、学习情况及行为表现,为后期司法评估提供客观依据,助力小明顺利回归社会。

临走前,法官、检察官向小明赠送了学习用品,并在笔记本首頁写下“检察官寄语”,希望小明能从迷途到正途,以一技之长点亮人生。小明深表感谢。

近年来,西吉县检察院积极探索对轻罪未成年人的教育挽救新路径,针对犯罪情节轻微、主观恶性较小且具备监护条件的未成年人,经司法程序审查后,联合法院、职业技术学校,推动其进入职业技术学校接受技能培训和法治教育,帮助其掌握一技之长、重塑社会责任感,降低再犯罪风险。

西吉县检察院相关负责人表示,该院秉持“教育为主、惩罚为辅”的司法理念,坚持双向保护原则,把未成年人权益保护贯穿检察工作始终,破解“打击一放任一再犯罪”的恶性循环,深化“司法决定—职业培训—就业安置”闭环建设,推动形成未成年人“惩防一体”的现代化社会治理格局,全力护航未成年人健康成长。

锲而不舍落实中央八项规定精神

中央八项规定是铁规矩、硬杠杠

日前,中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报河南省信阳市、罗山县10名干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神问题。中央八项规定是改进作风的切入口和动员令,更是长期有效的铁规矩、硬杠杠。贯彻落实中央八项规定精神,要踏石留印、抓铁有痕,以钉钉子精神刹住歪风邪气,纠治顽瘴痼疾,铲除腐败的温床。

制定实施中央八项规定是我们党在新时代的徙木立信之举。也要清醒看到,落实中央八项规定流于形式的情况仍时有发生,一些党员干部虽态度积极,但“说起来重要、喊起来响亮、做起来挂空挡”,始终落实不到实际行动上。有的地方抓八项规定不痛不痒、四平八稳,让规矩成了空洞的口号,最终失之于松、失之于软。

规矩制定的意义,关键在于坚决落实、严格执行。在改进作风上要立新规、动真格、求实效、防反弹。对于群众深恶痛绝、反映最强烈的突出问题,要一件一件抓到底,从严查处,下狠手根治,绝不姑息迁就。

党员干部要牢牢树立规矩意识,始终保持清醒的头脑,时刻绷紧纪律这根弦,深刻认识到作风形象的重要性。以八项规定为尺子,量一量自己的言行举止是否符合党纪的要求;以八项规定为镜子,照一照自己的工作作风是否存在偏差,同时自觉接受群众的评议和监督。

法报暖新闻

群众丢失手表 民警火速寻回

本报讯 (通讯员 张倪瑞) “太感谢你们了,我还以为这块生日手表找不回来了。”5月12日,失主马先生握着同心县公安局兴隆派出所民警的手说。

当日14时许,马先生神色焦急地来到兴隆派出所求助。他称自己在广场休息时,将手表暂放在长椅上,离开时因匆忙而遗忘,等想起来返回寻找时,手表已不见踪影。这块手表是亲友特意为马先生准备的生日礼物,承载着特殊的意义。丢失后他心急如焚,多方寻找未果。

接警后,值班民警一边安抚马先生情绪,一边详细询问手表特征、遗失具体时间、地点等。通过走访周围群众,民警得知一名穿着蓝色上衣的男子在马先生离开后捡起手表,随后离开广场。进一步排查中,附近便利店老板提供关键线索——曾看到一名与描述相符的男子拿着手表进店询问回收事宜。

民警缩小搜索范围,最终在广场附近的一条小巷子里找到李某。面对民警的询问,李某承认了因一时贪念拿走手表的事实,并交出手表。民警当场对李某进行批评教育,并将完好无损的手表归还马先生,这距离他报警仅过去一个小时。

天天讲安全



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法检
微信公众账号



宁夏公告
小程序



宁夏公
告公众
号